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Abstract: 

The school and spiritual life in Vaslui town in the 19'h century 

To conci ude, after the brief presentation of the school and of the cultural and 
religious life, we claim that in the 1 9'h century, the town of Vaslui goes through a slow 
process of modemization. Indeed, we believe that in the Romanian society in general, 
but especially in Vaslui town, in the 1 9'h century, were some signs of modemization, 
though it was far from modem still. Like the Romanian society, Vaslui would not 
manage to get through the first industrial revolution this century. Of course, in the 
town of Vaslui we had elites that are a part of the modem world, but the agrarian 
economy was extremely poor and outdated. Therefore, in 1 907 the town was 
devastated, like in the medieval age. We had manufacturers, as well as owners of the 
town 's hearth, practically a combination of archaic and modem, of East and West, a 
world in a rapid change among elite, but in a slow one among population, a population 
that cannot adapt to a new modem reality, in he whole Romania. With these changes, 
the education system and spiritual life began having an important role, with renowned 
schools as Mihail Kogalniceanu Gymnasium and remarkable churches as Saint John 
Church, founded by Steven the Great. This is the town of Vaslui of the 191h century, 
in a rather small Romania, a town where new is blended with the old, where 
modemization cannot occur, unless it is slow. 

1 .  Învăţământul şi cultura 
Şcoala în Evul Mediu a avut un rol deosebit în cultivarea spiritului naţional şi 

în dezvoltarea modernismului românesc. La sfărşitul secolului al XVIII-lea şi 
începutul secolului XIX, învăţământul în Principatele Române, în Epoca Luminilor, 
cunoaşte două importante etape: în prima, Academiile domneşti de limbă greacă prin 
reformele lui Grigore al III-lea Ghica şi Al. Ipsilanti, timp de mai multe decenii, 
continuau să aibă un rol preponderent în mişcarea culturală; în a doua etapă, pe fondul 
refluxului învăţământului în limbă greacă, odată cu întemeierea Şcolilor de la Iaşi şi 
Bucureşti, sub conducerea lui Gh. Asachi şi Gh. Lazăr, învăţământul în limba 

1 Inst. Melania Ionescu - Şcoala nr.8 "Alexandra Nechita" - Vaslui, Prof. dr. N. Ionescu - Lic. 
"M. Kogălniceanu"- Vaslui. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXX, 2009 2 

naţională îşi capătă rolul firesc, câştigând o poziţie preponderentă în viaţa culturală, 
îndeosebi după 1 82 1 ,  când Academiile greceşti îşi încetează existenţa2• 

Dezvoltarea învăţământului premodem românesc începe practic la 174 1 ,  când 
domnul Constantin Mavrocordat da ordin să se înfiinţeze şcoli pe lângă episcopii şi 
marile oraşe. Existenţa acestora (poate şi la Vaslui) este atestată de hrisovul domnesc 
din octombrie 1 766 emis de Domnul Moldovei, Grigore al III-lea Ghica. Documentul 
viza organizarea Academiei domneşti de la Iaşi şi amintea de "ţinuturile cu douăzeci şi 
trei de dascăli moldovineşti, ce s-au rânduit pe la ţinuturi" Aceste şcoli pentru 
populaţie sunt atestate la: Tecuci, Covurlui, Putna, Vaslui, Fălciu şi Huşe Aceasta 
este prima formă de învăţământ premodem cunoscută la Vaslui. Sistemul şcolar din 
Moldova la începutul secolului al XIX-lea era într-un intens proces de prefacere 
influenţat de marile personalităţi ale culturii şi şcolii din această parte a spaţiului 
românesc în frunte cu Mitropolitul Moldovei, Veniamin Costachi şi marele învăţat 
Gheorghe Asachi. Ei s-au ocupat de dezvoltarea învăţărnântului din Moldova în limba 
naţională. 

Datorită războaielor dintre Imperiul Rus şi Imperiul Otoman din anii 1 806-
1 8 12 şi 1 828- 1 829, cât şi revoluţiei de la 1 82 1 ,  planurile de refacere a sistemului de 
învăţământ în Moldova, nu vor putea fi duse la bun sf'arşit4• 

Pentru localitatea Vaslui începea o nouă etapă în domeniul învăţământului 
odată cu intrarea în vigoare a Regulamentului Organic la 1 / 1 3  ianuarie 1 832. Acesta 
prevedea înfiinţarea de şcoli începătoare, în anumite oraşe "şcoli naţionale", iar în 
unele sate "şcoli de ocoale" Regulamentul Organic, prevedea ca fiecare şcoală 
începătoare din ţinut să aibă un comitet de inspecţie format din ispravnicul ţinutului şi 
un inspector recrutat dintre persoanele înalte ale locului. 

La Vaslui, proprietarul vetrei şi al moşiei târgului, Elena Şubin, începe 
demersurile pentru deschiderea şcolii încă din anul 1 840. Cursurile se deschid în 
"Şcoala începătoare din Vaslui"5, devenită peste puţin timp Şcoala primară urbană nr. 
1 de băieţi6, la 1 decembrie 1 84 1 7 La început neavând local, Şcoala va funcţiona în 
tinda unei biserici şi apoi în curtea gospodăriei Căminarului Nicolae Hagi Chiriac. În 
1 843 se ia iniţiativa construirii unui local propriu de Elena Şubin şi căminarul Neculai 
Hagi Chiriac. Elena Şubin dona terenul pentru construcţia şcolii pe propria cheltuială. 
Noul local se deschidea în 1 846 şi inscripţia din piatră a acestei şcoli se află la Liceul 
Mihail Kogălniceanu din Vaslui, unde sunt înscrise următoarele: "Casă zidită în târgui 
Vaslui, ca şcoală publică, o parte cu ajutorul unor boieri şi neguţători, iar două părţi 
din cheltuială de căminarul Nicolae Chiriac Hagiu, anul 1 846, luna iunie 30"8• 

2 Nicolae !sar - Principatele Române in Epoca Luminilor (1 770-1830). Cultura, spiritul critic, feneza ideii naţionale, Editura Universităţii din Bucureşti, 1 999, pag. 1 3 .  
Stan N .  Cucu, C .  Oprescu - Bir/adu/ odinioară şi astăzi, Bucureşti, 1 984, pag. 1 20. 

4 Nicolae !sar - op. cit., pag. 1 3-33 .  
5 Aurel Zugravu s.a. - File de monografie. Judeţul Vaslui, Intreprinderea Poligrafică Iaşi, 1 972 pag. 244. 

Mihai Ciobanu, (coord.) - Cronica Vasluiului, Edit. Publirom, Bucureşti, 1 999, pag. 1 76. 
7 Constantin Şerban - Modernizarea Oraşului Vaslui în timpul domniei lui Alexandru Ioan 
Cuza, în "A.M.M.,Vaslui", voi. VII-VIIl, 1 985-1 986, Galaţi, pag. 243 .  
8 Aurel Zugravu ş.a. - op. cit. pag. 243 . 
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Şcoala cuprindea două clădiri: una pentru învăţământ, alta era locuinţa 
învăţătorului Iordache Galerie9 

Se pare că activitatea la Şcoală era una pozitivă, apreciată în 1 844 de Comisia 
de inspecţie din care făcea parte şi polcovnicul rus, Alexei Şubin, soţul propri�tăresei 
vetrei târgului Vaslui, Elena Şubin. La acea vreme numărul elevilor care urmau 
cursurile acestei şcoli erau de 54 de elevi. Ei susţin examenul de absolvire unde 
participă şi colonelul Alexei Şubin. "Pentru bunele rezultate obţinute se împărţeau 
premii "hărăzite" elevilor sârguincioşi de unele persoane înstărite cum erau: căminarul 
Neculai Chiriac, serdarii Dimitrie Duca, Toma Buzdugan, lordachi Teliman, stolnicul 
Mihailovici, dregătorul ţinutului Dimitrie Sturdza, comisul George Ciurea şi alţii" 10 
Activitatea şcolii este remarcată de autorităţile vremii. La 6 iunie 1 847, ispravnicul 
Ţinutului Vaslui, Aga Grigorie Krupenski adresează un discurs de felicitare 
profesorilor şcolii, iar la 23 iulie 1 85 1 ,  Epitropia Învăţăturilor Publice din Vaslui 
trimite Inspectoratului Şcolii Publice din oraş, serdarului Dimitrie Duca, o adresă de 
mulţumire pentru sprij inul acordat şcolii 1 1  

Între timp, învăţământul din Vaslui progresează. Anul 1 858 marchează prin 
raportul Comitetului de inspecţie al şcolii publice din localitate o nouă etapă, ca 
urmare "a întemeierii şcoalei publice de fete, ce s-a deschis la 3 noiembrie, în prezenţa 
membrilor comitetului, a corpului profesoral, a unui numeros public şi a notabilităţilor 
oraşului"12• Această şcoală primeşte o donaţie de 30 de galbeni şi 5 stânjeni de lemne 
din partea lui Dimitrie Castroian, nepotul căminarului Neculai Hagi Chiriac13 
Existenţa Şcolii nr. l de băieţi la Vaslui este amintită şi de vizita efectuată de domnul 
Moldovei, Grigore Alexandru Ghica în august 1 85 1 ,  care vizitează obiectivele publice 
ale oraşului, printre care şi Şcoala publică. În 1 860 la Vaslui funcţiona un pension 
francez condus de profesorul Alexandr Leblanch. Elevii acestui pension erau obligaţi 
acum să susţină examen în faţa comisiei şcolare centrale14 

Sistemul de învăţământ era încurajat prin reformele înfăptuite de Domnitorul 
Unirii, Alexandru Ioan 1. Cuza. "Astfel că printr-un decret, era promulgată la 25 
noiembrie 1 7 decembrie 1 864, importanta lege a instrucţiunii publice" Legea avea 
262 de articole ce se referau la organizarea sistemului de învăţământ modern în 
România. Principala prevedere a noii legi era stipulată în articolul 6 din Dispoziţiunile 
generale ale legii, care afirma că "instrucţiunea primară elementară este obligatorie şi 
gratuită, după cum se legiuiesc la Partea 1, Cap. II, Secţiunea 1, din prezenta lege" 1 5  

La Vaslui, în timpul lui Alexandru Ioan 1 .  Cuza, se  înmulţesc semnele 
modernizării sistemului de învăţământ. La 1 860, Şcoala publică de băieţi nr. 1 avea 4 
clase aflate într-o casă a statului. Acum este menţionat la Vaslui, merituosul învăţător 

9 Constantin Şerban - op. cit., pag. 243 . 
10 Ionel Honzoc Aspecte privind dezvoltarea Vasluiului în secolul al XIX,fea,_în 
"A.M.M.,Vaslui, voi. VII-VIII ,  Intreprinderea Poligrafică Galaţi, 1 985-1 986, pag. 470. 
11 Ibidem, pag. 470. 
12 Ibidem. 
13 Ibidem. 
14 Aurel Zugravu ş.a. - op. cit, pag. 244. 
15 Nicolae lsar Istoria modernă a românilor. Edificarea Statului Naţional (1848-1866), 
Editura Universităţii Bucureşti , 2002, pag. 348-360. 
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G. Chrisoscoleu (sau Hrisoscoleu). Acesta întocmeşte un memoriu prin care cerea 
procurarea de mobilier pentru şcoală (bănci, mese, scaune), construirea unei bucătării 
şi cumpărarea unui clopoţel pentru sunarea elevilor1 6 

În acest timp se pare că şcoala funcţiona cu trei clase. Astfel că la clasa 1 
preda supleantul, în clasa a II-a preda adjunctul, în casa a II-a şi a IV -a directorul. 

În 1 863 Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice aloca suma de 300 de 
galbeni pentru cele două şcoli din Vaslui (şcoala de băieţi şi şcoala de fete). După 
1 859 se înfiinţa şi o grădiniţă publică17 

Între 1 86 1 - 1 876 director al Şcolii de băieţi nr. 1 era Grigore Hrisosco1eu 
(menţionat şi mai sus). Acesta era apreciat de Mihai Eminescu (revizor şcolar pentru 
judeţele Iaşi şi Vaslui) care afirma că: "Metoda de predare a Doi1Ulului Hrisoscoleu e 
dei1Ulă de toată lauda"18 Datorită meritelor sale, Hrisoscoleu devine Secretarul 
Comitetului Şcolar ce verifica şi examina condiţiile în care îşi desfăşurau activitatea 
învăţătorii din comunele judeţului 1 9  

În anii 1 850- 1 864 numărul absolvenţilor de la Şcoala de bâieţi nr .  1 din Vaslui 
era de 1485 de elevi, la o medie anualâ de 92 de elevi pe an. Între 1 864- 1 934 Şcoala a 
avut un număr de 1 4.464 de absolvenţi. Dintre aceştia jumătate urmau şi cursurile 
secundare. 

Amintim pe unii absolvenţi marcanţi ai Şcolii publice nr. l de băieţi Vaslui, 
cum ar fi: Gl. N. Batîr (promoţia 1 877), Gl. Petala (promoţia 1 877), General Ion 
Râşcanu (promoţia 1 882), L. Chihodariu (Secretar de stat - promoţia 1 877), George 
G. Mironescu (viitorul Preşedinte al Consiliului de Miniştri, promoţia 1 883 cu nota 
10) etc.20 

Un moment important în evoluţia învâţământu1ui vasluian îl constituie 
inspecţia realizată în 1 876 de revizorul şcolar, Mihai Eminescu, în oraşul şi judeţul 
Vaslui. La 1 iulie 1 875, Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice, Titu Maiorescu îl 
numeşte pe Mihai Eminescu în funcţia de revizor şcolar pentru judeţele laşi şi 
Vaslui21 "Încă din august el pomi pe drumurile de ţară, în trâsură sau căruţâ, cum i-a 
fost la îndemânâ, sâ viziteze şcolile din judeţul Vaslui, în vederea reorganizârii 
învăţământului primar. Impresia generală pe care i-o făcură aceste şcoli fu rea. 
Frecvenţa redusă a elevilor, abuzurile primari/ar, sărăcia şi mortalitatea ţăranului, 
silit să presteze munci în natură spre a acoperi vechile datorii, toate acestea îl făcură 
să creadă că şcoala devenise un lucru de prisos"22• 

Eminescu râmâne în această funcţie o perioadă scurtâ, pânâ la 4 iulie 1 876. 
El iniţiazâ unele acţiuni pentru bunul mers al şcolii vasluiene şi inspecteazâ 
următoarele şcoli din judeţ: Şcoala primară nr. 1 de băieţi din Vaslui, Şcoala primară 

1 6  Constantin Şerban - op. cit., pag. 243 . 
17 Lahovary Gheorghe şi colaboratorii - Marele dicţionar geografic al României, Bucureşti, 
1 902, pag. 723-724. 
18 Mihai Eminescu - Scrieri pedagogice, Edit. "Junimea", Iaşi, 1 977, pag. 8 1 .  
19 Mihai Ciobanu (coord.) - op. cit. , pag. 1 80. 
20 Ibidem, pag. 1 83 .  
21 George Călinescu - Viaţa lui Mihai Eminescu, Edit. Pentru Literatură, Bucureşti, 1 964, pag. 
206. 
22 Ibidem, pag. 208-209. 
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de fete din Vaslui, Şcoala din Şurăneşti, Ţibăneşti, Butucărie, Laza, Hârşova, 
Poieneşti-Floreşti, Rediu, Brodoc, Puşcaşi, Bălteni, Mărăşeni, Rafaila, Deleşti, Băleşti, 
Bârzeşti, Codăeşti, Gârceni, Lipovăţ23 

Interesantă este părerea lui Eminescu despre cele văzute, pe care o redăm în 
continuare: "impresia generală pe care mi-au făcut-o şcoalele rurale din acest judeţ a 
fost rea. Pretutindeni frecvenţa mică şi încuria administrativă mare, pretutindeni 
sărăcia muncitorului agricol, mortalitatea adesea înspăimântătoare, greutăţile 
publice şi angajamentele de muncă născute din aceste greutăţi aproape 
insurmontabile" În final prezentăm cele înscrise de poet în raportul 220 din 
activitatea sa de inspector la Vaslui: "La inspecţiafăcută la 26 aprilie 1876 şcoalelor 
urbane din Vaslui am constatat la şcoala de băieţi un mers regulat de dezvoltare. 
Metoda de predare a D-lui Hrisoscoleu (clasa a patra) e demnă de toată lauda. 
Celelalte clase nu poate fi atât de metodic, dar cu destulă aptitudine şi sârguinţă 
promit rezultate satisfăcătoare "24• 

Mihai Eminescu face şi alte aprecieri interesante despre şcolile din judeţ. "În 
împrejurările (acestea) şcoalele din judeţul Vaslui sînt cele mai bune posibile, precum 
lumea lui Leibniz cu toată miseria şi nimicnicia ei vădită, este cea mai bună lume 
posibilă, căci posibilitatea şi esistenţa sunt identice şi ceea ce este posibil esistă. 
Precum soarele stă locului de milioane de ani, oricare ar fi fost părerile omeneşti, fie 
geocentriste, fie heliocentriste, tot astfel părerile oamenilor nu schimbă nimic din 
mersul firesc, material al lucrului. Părinţi miseri şi viţioşi, copii goi şi bolnavi, 
învăţători ignoranţi şi rău plătiţi, administratori superficiali, toate acestea îngreuiate de 
creşterea impositelor, menite a hrăni această stare de lucruri, nu sunt condiţiunile 
normale pentru şcoli bune, precum lemn de brad putregaiu, gelău de porumb şi 
meştere prost nu-mi dă o masă bună. Şcoala va fi bună, când popa va fi bun, darea 
mică, subprefecţii oameni să ştie administraţie, finanţe şi economie politică, 
învăţătorii pedagogi, pe când va fi şi şcoala- şcoală, statul- stat şi omul- om, precum 
e în toată lumea, iar nu ca la noi adică la nimeni"25 

In anii 1 879- 1 880 în Vaslui apare prima clasă de gimnaziu, fapt care va 
încuraja oraşul în iniţiativa sa de a avea un Gimnaziu sau Liceu cu un curs inferior în 
oraş. Acest lucru se va realiza peste câţiva ani. Dar până atunci creşte numărul 
instituţiilor şcolare primare în oraş, întrucât în februarie 1 887 se înfiinţează Şcoala 
primară nr. 2 de băieţi, iar în 1 889 Şcoala primară nr. 2 de fete26 

La 1 septembrie 1 890 are loc un nou eveniment foarte important pentru 
procesul de învăţământ din Vaslui prin înfiinţarea Gimnaziului real Mihai 
Kogălniceanu cu patru clase de studiu. Aici avem profesori şi directori remarcabili 
precum: Constantin Calmuschi (profesor şi director), Alexandru Nicolau ( 1 893), 

23 Mihai Ciobanu (coord.) - op. cit., pag. 5 1  O .  
24 Mihai Eminescu - op. cit. , pag. 1 7. 
25 Ibidem, pag. 81. 
26 Mihai Ciobanu (coord.) - op. cit., pag. 203-204. 
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Grigore Mălinescu ( 1 895), N. Gădei ( 1 897), Ion Cheţanu ( 1900), Spiridon Popescu 
(va publica la Viaţa Românească) etc?7 

În 1 898, Ministrul Cultelor şi Instrucţiunii Publice condus de Spiru Haret 
emite o serie de legi importante pentru învăţământul românesc cum au fost cele din 
1 898 - "Legea învăţământului public" şi 1 899 - "Legea învăţământului profesional". 
O consecinţă a acestor legi a fost apariţia în 1 898 la Vaslui a Şcolii profesionale de 
fete, iar la 1 904 se înfiinţează "Şcoala inferioară de meserii Vaslui"28• 

După prezentarea instituţiilor de învăţământ, credem că ar fi interesant de 
amintit localurile în care aceste instituţii de învăţământ îşi desfăşurau activitatea. 
Astfel, în ce priveşte gimnaziul menţionăm că "la 1 septembrie 1 890 s-au deschis 
cursurile şcolii "Mihai Kogălniceanu" într-o prăvălie din strada Ştefan cel Mare, fână 
la Sfăntul Dumitru, când gimnaziul avea să se mute într-un loc mai acceptabil"2 La 
1 5  martie 1 89 1  începe construcţia noului local pentru Gimnaziu şi la 1 septembrie 
1 893 se inaugurează noua clădire chiar în prezenţa regelui Carol I. Atât clădirea 
Liceului Mihail Kogălniceanu (vechi) cât şi fosta Şcoală Normală de Băieţi, ambele 
construite în ultimul deceniu al secolului al XIX-lea vor fi "construcţii 
funcţionale cu arhitectură de tip neoclasic şi eclectic30 

În acelaşi timp se dezvoltă şi învăţământul populaţiei evreieşti din Vaslui. În 
1 896 se înfiinţează Şcoala "Asei -Tow", apoi "Şcoala israelită de fete - Cultura - din 
Vaslui". Prima avea 4 profesori şi 1 60 de elevi. În fruntea sa erau personalităţi de 
marcă a intelectualităţii evreieşti, precum: Albert Spaier şi M. Braunstein-Mebasan, 
Lucreţia Constant. Primii doi erau personalităţi ale învăţământului israelit din epocă, 
cu doctorate la Berlin şi Sorbona. 

Şcoala israelito-română "Asei-Tow" se afirmă şi la începutul secolului XX,. 
La 1 907 ia fiinţă o clasă gimnazială cu predare în limba română şi în limba ebraică3 1 
Concomitent la Vaslui· erau 3 azile confesionale (cu 3 profesori) şi o "grădină cu 
copii" cu 33 de copii32 

În ce priveşte celelalte instituţii culturale includem unele aspecte cum ar fi: :  
micile biblioteci, personalităţile culturale născute pe aceste meleaguri, prezentarea 
lucrărilor acestora şi a publicaţiilor vasluiene din secolul al XIX-lea. 

Astfel că "primele biblioteci se găsesc în vechile case boiereşti, existente în 
târgui Vaslui, ale unor ilustre familii care au condus destinele Moldovei". Se pare că 
locuinţa familiei Ghica-Şubin din apropierea bisericii vechi a oraşului avea o încăpere 

21 Comelia Alexandru şi D. V. Marin Liceul "Mihail Kogălniceanu", Vaslui. Centenar, 
Vaslui, 1 990, pag. 1 3 .  
28 Miahi Ciobanu, s . a. - op. cit., pag. 207. 
29 Gheorghe Stănescu - Anuarul comemorativ al Liceului - Mihail Kogălniceanu - din Vaslui �e anii şcolari 1 890- 1 935, Tipografia, librăria şi legătoria Al. Ocneanu, Vaslui, 1 935, pag. 9 
0 Maria Popa - Expoziţia "Monumente istorice din Judeţul Vaslui, în "A.M.M., Vaslui", voi. 

XV -XX, partea a 11 -a, 1 993-1 998, Vaslui, pag. 383.  
31 Liviu Rotman- Şcoala israelito-română (1851-1914), Edit. Hasefer, Bucureşti, 1 999, pag. 
284. 
32 Mihai Ciobanu (coord.) - op. cit., pag. 205. 
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destinată bibliotecii cu operele clasicilor literaturii franceze, germane şi ruse. Din ea 
făceau parte şi dicţionarele enciclopedice apărute la începutul secolului al XIX-lea33 

O astfel de bibliotecă era în frumosul edificiu ridicat de familia Mavrocordat 
la 1 892, cunoscut sub numele de Palatul Mavrocordat. Aici găsim volume din 
literatura română şi universală la modă în secolul al XIX-lea34 

În secolul al XIX-lea la Vaslui nu erau însă mari biblioteci publice. Primele 
astfel de instituţii apar mai întâi pe lângă instituţiile de învăţământ din oraş. Astfel că 
Şcoala primară nr. 1 avea un fond de carte provenit din donaţia boierilor luminaţi şi a 
dascălilor devotaţi şcolii. Învăţătorul Grigore Hrisoscoleu, directorul Şcolii primare 
nr. 1 de băieţi din Vaslui ( 1 86 1 - 1 876), prin achiziţiile de cărţi şi publicaţii, pune 
bazele primei biblioteci pe lângă şcoala unde funcţiona. Astfel că 308 volume se 
adăugau conform actului din 22 noiembrie 1861 "bibliotecii şcolare publice din 
Vaslui"35 

A doua bibliotecă şcolară publică este cea a Liceului"Mihail Kogălniceanu" 
din Vaslui. Primii directori, Ştefan Severin şi Constantin Calmuschi ai Gimnaziului, 
înfiinţează biblioteca şcolii la 8 noiembrie 1 892. În acelaşi an se achiziţionează pentru 
bibliotecă, 4 dicţionare "francezo-române" cu suma de 8 lei. La începutul activităţii 
Gimnaziului, conducerea şi autorităţile locale pun problema strângerii de fonduri 
pentru procurarea materialului didactic. Astfel că în decembrie 1 89 1 ,  autorităţile în 
frunte cu primarul oraşului, C. State şi Prefectul Judeţului, Panaite Donici, 
organizează un bal. Banii strânşi cu acest prilej au fost cedaţi bibliotecii Gimnaziului. 
Cu suma de 1 200 de lei s-au procurat cărţi şi hărţi pentru bibliotecă36 

La finalul acestui demers vom prezenta succint personalităţile culturale pe 
care Vasluiul le-a dat ţării în secolul al XIX-lea: Constantin Calmuschi (profesor de 
istorie şi scriitor; a fost cadru didactic la Vaslui, Ploieşti, Alexandria, Focşani, Galaţi 
şi Bîrlad; publică manuale, monografii folclorice "În Munţii Neamţului", poeme "Din 
vremea Unirii"- 1 909, "Geografia României şi a ţărilor vecine locuite de români"-
1 897, "Gh. Asachi. Viaţa şi activitatea lui" - 1 887, "Principalele dări ale Moldovei şi 
ale Ţării Româneşti în secolul al XVIII-lea" - 1 89 1  etc. )37, Ioan Adam (scriitor 
sămănătorist născut la 26 noiembrie 1 875 la Vaslui, decedat la 1 8  mai 1 9 1 1 la Iaşi). El 
a realizat următoarele lucrări literare: "Pe lângă vatră" - 1 900, "Flori de câmp" - 1 900, 
"Leagănul viselor" - 1 902, poem, "Sybaris" - 1 902, roman, "Năzuinţi" - 1 908, povestiri, 
"Constanţa pitorească" - 1908, "Voia mării" - 1 909, "Aripi tăiate" - 1 9 1  O, nuvele, "Din 
viaţă" - 1 9 1  O, "Vorbe de clacă" - 1 9 1  O, "Hatmanul Hotnog" - 1 9 1 2, "Mărire şi cădere" -
1 924, "Sub arşiţă" - 1 925)38 

Aglae Pruteanu (actriţă dramatică născută la 1 866 în Vaslui, joacă la teatrul 
mr. "Gh. Pastia" din Focşani şi la Teatrul Naţional "Vasile Alecsandri" din Iaşi) sau 
Constantin Tănase -mare actor de comedie, născut la 5 iulie 1 880 la Vaslui. 

33 Ibidem, pag. 345. 
34 Maria Popa - op. cit. , pag. 383. 
35 Mihai Ciobanu (coord.) - op. cit. , pag. 246 
36 Ibidem, pag. 246-247. 
37 Mihai Ciobanu, Petru Necula Dicţionarul personalităţilor vasluiene, Edit. "Cutia 
Pandorei", Vaslui 200 1 ,  pag. 3 1 .  
38 Ibidem, pag. 7-10 .  
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Copilăreşte pe strada Huşului şi absolvă în 1 905 Conservatorul din Bucureşti. Devine 
începând cu 23 mai 1 9 1 9, director la Teatrul Cărăbuş, unde susţine o serie de cuplete 
celebre, cum ar fi: "Până când?", "Este? Este?", "Ai, n-ai dai", "Cu ce?", "Nu mai 
pot", ori renumitul cuplet după 23 august 1 944 îndreptat împotriva trupelor sovietice 
de ocupaţie în care afirma următoarele: " De la Nistru pân la Dan/ Davai ceas, davai 
palton./ De la Nistru pân la Tisa/ Davai ceas, davai valiza./ Davai ceas, davai soţie/ 
Haraşo tovărăşie/" Se pare că de la această « răceală » venită de la Moscova şi nu de 
la răceala de la berea din Cişmigiu, Tănase va deceda pe 29 august 1 945 ultime sale 
cuvinte au fost:"Doctore, să ştii că asta-i ultima noapte a lui Mihai Viteazul")39 

După prezentarea acestor aspecte privind şcoala şi viaţa culturală la Vaslui, 
vom analiza succint şi viaţa confesională a oraşului. 

2. Viaţa religioasă 
În secolul al XIX-lea populaţia localităţii Vaslui aparţinea în mare parte celor 

două confesiuni religioase importante din oraş: Biserica Ortodoxă Română şi Cultul 
Mozaic. 

Prezentăm câteva date despre cultul mozaic la Vaslui. Trebuie amintim din 
start faptul că adepţii acestui cult erau evreii, ce ajung în ultimile decenii să reprezinte 
până la 40% din populaţia oraşului. Niciodată numărul lor, însă, nu va trece de 50% 
din populaţia urbei. 

În ce priveşte edificiile religioase ale cultului mozaic, menţionăm că după 
unele mărturii, ele ajung la patru pentru oraşul Vaslui, în timp ce la sfărşitul secoh.dui 
al XIX-lea numărul bisericilor ortodoxe era doar trei. 

Prima sinagogă evreiască apare în Vaslui la 1 870. Caracterul specific al 
populaţiei evreieşti în cadrul societăţii româneşti este dat şi de apariţia la nivelul ţării 
a cimitirelor evreieşti . La Vaslui cimitirul evreilor este menţionat în anul 1 89040 

După aceste informaţii succinte privind activitatea comunităţii ebraice, 
prezentăm şi viaţa spirituală a populaţiei româneşti ortodoxe. În Vaslui existau două 
biserici ortodoxe, cea de-a treia apărând abia la sfărşitul secolului al XIX-lea. 

Luându-le în ordine cronologică, primul lăcaş de cult ortodox a fost construit 
în prima jumătate a secolului al XV -lea. Pe locul actualei biserici Sf. Ioan Botezătorul, 
a existat o altă biserică mai veche, unde probabil, au fost înmormântaţi boierii 
moldoveni: vornicul Isaiia, paharnicul Negrilă şi stolnicul Alexa, pedepsiţi de 
neînduplecatul voievod în 1 47 1 .  Astfel mormântul dezvelit în cursul lucrărilor de 
restaurare din 1 923, aparţinea unuia dintre aceşti mari boieri moldoveni, care au făcut 
parte din divanul ţării, vornicul Isaiia fiind chiar şi rudă domnească, ceea ce 
îndreptăţeşte şi înhumarea în haine bogate, conform rangului41 

Pe vechiul lăcaş a fost construită o nouă biserică de Ştefan cel Mare în aprilie 
1490 şi terminată în septembrie acelaşi an. De acum se păstrează pisania cu inscripţia: 
"/o Ştefan Voievod cu mila lui Dumnezeu,Domn al Ţării Moldovei, fiul lui Bogdan 

39 Ibidem. pag. 1 50- 153 .  
4 0  Mihai Ciobanu (coord.) - op. cit., pag. 240. 
41 Alexandru Andronic - Oraşul Vaslui în vremea lui Ştefan cel Mare, în "A.M.M. Vaslui", vol. 
XII-XIV, 1 990- 1 992, Galaţi, pag. 1 1 0. 
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Voievod zidit-am acest hram în numele Tăierii cinstitului cap al Sfântului şi slăvitului 
prooroc şi înainte şi botezător Ioan. Începu tu-s-a în anul 6998 (1 490) luna aprilie 27 
şi săvârşitu-s-a în ace/aş an septembrie 20'"'2• Practic construirea bisericii din piatră şi 
cărămidă în cadrul Curţilor domneşti de la Vaslui din vremea lui Ştefan cel Mare 
trebuie pusă în legătură cu începutul efectiv de înălţare a numeroase biserici în 
Moldova, în cadrul oraşelor medievale, deoarece biserica Sf. Ioan din Vaslui, a 
inaugurat în anul 1490 seria acelor biserici de curte domnească numite de specialişti
biserici de oraş43 

Biserica din vremea domniei lui Ştefan cel Mare cuprindea următoarele 
elemente arhitecturale: pronaos supralărgit, împingerea spre exterior a pereţilor 
laterali, îndepărtarea celor două contraforturi care încadrau spre apus absidele laterale, 
decoraţiunea exterioară prin folosirea cărămizilor şi a discurilor ornamentale smălţuite 
cu motive geometrice şi figurative în relief, amplificarea planului etc .. Biserica din 
Vaslui avea un plan triconc care cuprindea: pronaosul (tinda), naosul (nava centrală) 
şi altarul. În timpul lui Ştefan cel Mare se pare că biserica avea şi o turlă44 

În secolul al XIX-lea, asupra bisericii se fac mai multe reparaţii, înregistrate 
în special după unele cutremure mari de pământ. În anul 1 802 are loc un puternic 
cutremur de pământ. Lăcaşul de cult se va crăpa de sus până jos, iar bolta bisericii 
domneşti va intra într-un stadiu de dărăpănare. În anul 1 8 1 8, turla bisericii se dărâmă 
complet. În anul 1 820 are loc prima refacere a bisericii din acest secol. Acum se 
construieşte lângă peretele de apus turnul de clopotniţă. Această refacere este 
susţinută financiar de soţi logofătului, Costachi Ghica, Maria Cantacuzino, după cum 
reiese din textul inscripţiei de la 1 820 cu următoarele informaţii: "Acest sfânt lăcaş 
zidit de răposatu întru fericire domn Ştefan Voievod bătrânu cu fiul său Bogdan, iar 
după un timp risipindu-se, s-a zidit din nou de dumneaei cucoana Maria Cantacuzino 
logofeteasa, soţia răposatului marelui logofăt Costachi Ghica, cu toată cheltuiala 
dumisale spre vecinica lor pomenire la anii de la Hristos - 1 820"45 

Maria Cantacuzino urmărea prin această investiţie să-şi asigure proprietatea 
deplină asupra edificiului eclesiastic, înlăturând dreptul orăşenilor vasluieni de a se 
considera stăpâni răzeşi ai ctitoriei ştefaniene. 

La 1 O februarie 1 886 are loc un nou cutremur de pământ care va duce la 
crăparea turnului refăcut la 1 820. În anul 1 889 încep lucrările de reparaţie a bisericii 
de Primărie. Constructorul a fost Giovani Costaldo. Primăria cere şi un ajutor bănesc 
pentru reparaţii de la Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii. Lucrările se încheie în 1 890, 
iar la 14 octombrie 1 890 are loc resfinţirea ctitoriei ştefaniene. Acum se reface pictura 
în interior şi se realizează un cafas din fier. Pictura aparţine lui G. Ioanid, un discipol 
al lui Gheorghe Tăttărăscu. Pictura se realizează într-un stil renascentist, în tehnica 

42 George Balş - Bisericile lui Ştefan cel Mare, Bucureşti, 1 926, pag. 59. 
43 Grigore Ionescu - Istoria arhitecturii în România, voi. 1, Bucureşti, 1 963, pag. 234. 
44 Mihai Ciobanu (coord.) - op. cit., pag. 1 03.  
45 Ioan Olaru s .a .  - Biserica Domnească Sf Ioan Botezătorul din Vaslui Înălţată de Ştefan cel 
Mare în anul 1490 - Important Monument de artă medievală românească, în "A.M.M. 
Vaslui", voi. XII-XIV, S.C. Porto-Franco S.A.", Galaţi, 1 990- 1 992, pag. 324. 
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uleiului, pe suport de gled, preparat special. În interior, în pronaos, sunt lucrate în 
imitaţie de mozaic, portretele lui Bogdan al III-lea cel Chior şi Ştefan cel Mare. 

În 1 894 pe cheltuiala Episcopului Huşilor, P.S. Silvestru Bălănescu are loc 
poleirea catapetesmei formată din 40 de icoane pictate în ulei. În interiorul bisericii se 
află, probabil, tot din această perioadă, o icoană din secolul al XIX-lea de Nicolae 
Grigorescu care înfăţişează pe Iisus Hristos pe drumul Golgotei. Tot la 1 894, acelaşi 
Episcop va polei şi arginta acum iconostasul Maicii Domnului46 

Biserica Sf. Ioan rămâne până în zilele noastre drept una din cele mai 
interesante şi respectate clădiri ale oraşului Vaslui. Aici în al doilea război mondial a 
fost adăpostită statuia lui Ştefan cel Mare şi Sfânt de la Chişinău - simbol al 
românismului din Basarabia, pentru a nu fi distrusă de armata sovietică. 

Cea de-a doua biserică din Vaslui datează din 30 iulie 1 628. Ea are hramul 
Sfântului Gheorghe şi era închinată atunci Mănăstirii Zografu de la Muntele Athos. 
Mai târziu, mănăstirea primeşte numele de Adormirea Maicii Domnului - Uspenia. 
Mănăstirea este menţionată în mai multe hrisoave domneşti emise de diverşi Domni 
ai Moldovei ca: Miron Bamowski Movilă (30 iulie 1 628), Moisă Movilă la 5 august 
1 63 1  şi de Alexandru Coconu1 la 2 aprilie 1 630. Mănăstirea devine apoi "mitoc" al 
Mănăstirii Dobrovăţ, care la 9 august 1 796 face schimb cu noul proprietar al 
Vasluiului, hatmanul Costachi Ghica, el stăpânind mănăstirea şi moşia acesteia47 În 
anul 1 859 mica bisericuţă din lemn este mistuită de focul ce distruge acum o mare 
parte din oraş. 

În acelaşi an, marele boier filantrop vasluian, căminarul Neculai Hagi Chiriac 
după ce construise o clopotniţă la 1 83 1 ,  începe ridicarea unui nou lăcaş de cult din 
piatră, în mij locul oraşului, această biserică devenind astfel Catedrala oraşului. 
Căminarul nu va mai ajunge să vadă terminată lucrarea, deoarece moare la 1 859, 
lucrarea fiind finalizată un an mai târziu de nepotul său Dimitrie Castroian, însă tot 
cu banii proveniţi din averea căminarului . 

În anul 1 866 Biserica Adormirii Maicii Domnului - Uspenia este reparată de 
Preotul Constantin Maria împreună cu presvitera Elena, cu Ion Bălaşa şi cu Dumitru 
Aftinoaie din Vaslui, reparaţia rezistând practic timp de 50 de ani până după primul 
război mondial48• O parte din pictura actuală s-a făcut cu sprij inul financiar al marelui 
actor Constantin Tănase. 

Cea de a treia biserică se construieşte în anul 1 889. Era de fapt o biserică 
paraclis a Cimitirului Eternitatea din Vaslui, construită de noul proprietar al moşiei 
târgului Vaslui, Vera Mavrocordat. Aceasta poartă hrarnul Sfânta Treime. Biserica se 
construieşte în mijlocul noului cimitir, înfiinţat la jumătatea secolului al XIX-lea. Se 
aduc aici pietrele funerare din secolele XVII-XIX care se observă până azi. Acum se 
construieşte şi o troiţă în Cimitirul Eternitatea din Vaslui. În acest cimitir se găsesc 

46 Mihai Ciobanu (coord.) - op. cit., pag. 1 05- 128 .  
47 Gheorghe Ghibănescu - Vasluiul, studiu şi  documente, laşi, "Institutul de Arte Grafice -
Viaţa Românească -", 1 926, pag. 1 84- 1 85 .  
48 Ibidem, pag. 205 . 
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cavourile marilor familii boiereşti vasluiene: Temistocle, Bastaki, Vonograski, 
Mironescu, Răşcanu, dr. Scarlat49 

În 1 925 din ordinul autorităţilor este dezafectat vechiul cimitir din jurul 
bisericii Sf. Ioan, rămânând doar cavourile din secolul al XIX-lea, cunoscute sub 
numele de rezervaţia Ghica-Şubin. Aici se află, mormintele proprietarilor moşiei 
târgului Vaslui ale colonelului Alexei Şubin decedat la 1 854 şi al Elenei Ghica50 

În ce priveşte populaţia catolică, menţionăm că în Evul Mediu, oraşul avea o 
puternică comunitate catolică, reprezentată chiar de o astfel de biserică după cum 
afirmă la 7 noiembrie 1 646, Marco Bandinos. Biserica se va distruge, însă 
comunitatea va rămâne la Vaslui până în zilele noastre. Acest fapt este atestat de 
existenţa mai multor documente. Astfel, la 1 842 avem o hartă a comunităţilor catolice 
din Moldova realizată de inginerul Josef Anton Bayardi. Aceasta se numea "Carta 
speciale del Principate di Moldawia per la Missione Catolica; delineata e ridotto 
secondo le observationi state fatte da me, ingegnere geografo J.A. Bojordi: 1 8 .42" În 
acest document Vasluiul este trecut sub numele de Waslui ca având o anumită 
comunitate catolică5 1  

În concluzie, după prezentarea succintă a vieţii şcolare, culturale ş i  religioase, 
afirmăm că în veacul al XIX-lea, oraşul Vaslui cunoaşte un proces lent de 
modernizare. Într-adevăr, credem că atât societatea românească, în general, dar mai 
ales oraşul Vaslui, în secolul al XIX-lea cunoaşte semne vizibile ale modernizării sale, 
dar considerăm că era un oraş care se afla încă departe de termenul de modern. La fel 
ca societatea românească, Vasluiul nu va reuşi în secolului al XIX-lea să parcurgă în 
mod integral prima revoluţie industrială. Desigur, la Vaslui avem acum elite care 
putem spune că fac parte dintr-o lume modernă, dar cunoaştem şi o pătură agrară 
extrem de săracă şi de înapoiată, care practic la 1 907 va devasta localitatea, exact ca în 
epoca medievală. Avem manufacturi, dar avem şi proprietari ai vetrei târgului, avem 
practic o combinaţie între arhaic şi modern, între Orient şi Occident, de fapt avem ceea 
ce întâlnim la nivelul întregii Românii, o lume în schimbare, într-o schimbare rapidă la 
nivelul elitelor, dar într-o schimbare lentă la nivelul populaţiei, care nu va reuşi să se 
adapteze la noile realităţi moderne. În cadrul acestor schimbări învăţământul şi viaţa 
spirituală ocupă un loc aparte, cu şcoli de referinţă ca Gimanaziul M .  Kogălniceanu şi 
biserici remarcabile cum era Biserica Sf. Ioan, ctitorită de Ştefan cel Mare. Acesta este 
Vasluiu1 la nivelul secolului XIX, o mare sau mai degrabă mică Românie, un oraş în 
care noul se întâlneşte cu vechiul, un oraş în care modernismul nu va pătrunde decât 
lent. 

49 Ibidem, pag. 21 O. 
5 0  Ibidem, pag. 130. 
51 Ibidem. 
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